《穿越聖經》

約伯記(20)繼續講述約伯在書亞人比勒達第三次發言後對三位友人的回應(伯 27:17-30:8)

聽眾朋友,你好。歡迎收聽《穿越聖經》這個節目。很高興我們又在空中見面。《穿越聖經》 這個節目希望幫助每位聽眾能更加明白神的話語,成為遵行並傳揚神話語的人。

在上一次節目,我們查考與分享了約伯記 24:21-27:16 的內容,讓我們先來重溫一下。

約伯記 24:21-27:16 繼續講述約伯回應提幔人以利法的辯論、書亞人比勒達第三次發言,以及 約伯的回應等故事。

從約伯回應以利法的話語中,我們可以看到:惡人發旺也只有在神的認可和主權之下,才有可能成為事實,這段話强調了神對人類歷史的絕對主權。

比勒達在第三輪辯論中的話語顯得很無力。他忽略了約伯提出的關於惡人發蹟的例子。比勒達沒有反駁約伯,反而控告約伯的驕傲,因為約伯竟聲明自己所受的苦難不是自己犯罪的結果。然而約伯從來沒有稱自己無罪,約伯只是認為自己的罪不可能導致目前的景況。

有一點很重要,那就是:說人是蟲的是比勒達,而不是神。根據創世記 1:26-27 的記載,人是神照自己形像造出來的。詩篇 8:5 說,人只"比天使微小一點"。比勒達可能是在以一種詩歌描述的形式,對比神和人的價值。我們大可不必像蟲似的爬到神面前,我們可以靠信心坦然無懼地親近神。希伯來書 4:16 記載: "所以,我們只管坦然無懼地來到施恩的寶座前,為要得憐恤,蒙恩惠,作隨時的幫助。"

約伯以一首優美的信心詩歌,將神的神秘和權能交織在一起,成為約伯記這卷書中最長的演說,內容涵蓋從 26-31 章的篇幅,共計六章。開始時,約伯反駁了比勒達最後無關痛癢的回答。然後約伯告訴比勒達和他的另外兩位朋友,他們不可能知道所有關於神的事情。智慧並不是從今生來的,也不是從人心裏來的,而是源於神。之後約伯為自己的正直和忠心的生活辯護,他是實實在在地在生活中尋求神。約伯在承認自己不完美的同時,堅持說自己的動機純正。

約伯諷刺攻擊比勒達和另外兩位友人的觀點。他們的神學解釋不能給人帶來任何的解脫,因 為他們無法將自己的知識變成有益的勸導。在與人相處的時候,有愛心和善解人意要比理性 分析或提出勸告更為重要;憐憫要比批評和指責產生更大的效果。

面對友人的指控,約伯堅稱自己良心清白。只有決心在神面前公義地生活並得到神的赦免,才能有清潔的良心。在約伯受指控的時候,他的表現變得極為重要。我們要像約伯一樣,不能誇口說我們無罪,但我們可以誇口說我們的罪得了赦免。在我們向神悔罪的時候,神便赦免了我們;我們便可以過良心清白的生活。約翰一書 1:9 記載:"我們若認自己的罪,神是信實的,是公義的,必要赦免我們的罪,洗淨我們一切的不義。"

接下來,我們繼續研讀與查考約伯記27章剩下的內容。

約伯記 27:17-18 記載約伯說: "他只管預備,義人卻要穿上;他的銀子,無辜的人要分取。

他建造房屋如蟲做窩,又如守望者所搭的棚。"

"他只管預備,義人卻要穿上;"這句意思是說:為了自己的益處,惡人不擇手段地一心積蓄錢財,然而他們的一切所有終必成為義人之物。只有義人才能經歷這樣的事實,這是神奇妙的恩典。由此可知:生命若沒有終極的目標,我們的人生便會像被風吹動的雲霧一般空虛。哥林多後書 6:3-10 告訴我們,為了過更加高貴、偉大的生活而甘願承受苦難的人,才是真正幸福的人。

約伯記 27:19-23 記載約伯說:"他雖富足躺臥,卻不得收殮,轉眼之間就不在了。驚恐如波 濤將他追上;暴風在夜間將他刮去。東風把他飄去,又刮他離開本處。神要向他射箭,並不 留情;他恨不得逃脫神的手。人要向他拍掌,並要發叱聲,使他離開本處。"

"驚恐如波濤將他追上;"這句中的"驚恐"意思是對現在的生活與未來之事的惘然。惡人必然會有畏懼和恐慌,因為他們會意識到神的公義審判。

當神審判惡人的時候,首先,他們的兒女受罰,或被刀殺、或饑餓、或病死,親人也不舉哀。其次,惡人積聚的財産不能久享,如蟲窩或草棚一樣脆弱,終被剝奪而歸義人享用。第三,惡人本身沒有平安,一生在神的震怒之下。總之,惡人活時歷盡驚恐,死時轉眼下到陰間。這是惡人應得的,這樣,才足以顯明神公義的性情。

約伯就是想不透,若神是公義的,而自己明顯是無辜的,為何這些惡人的刑罰會臨到自己身 上?神的公義應該賞善,為何變成罰善?

約伯繼續用一首最優美的詩歌論述神的偉大創造。對我們來說,這可能不像詩,卻是用希伯來文寫成的詩,很優美。約伯處理的事情絕對精彩。親愛的聽眾朋友,讓我們懷著感恩的心情一起來領略學習這首讚美的詩歌,並領悟神創造的大能以及無限的恩典吧。

約伯記 28:1-3 記載約伯說: "銀子有礦;煉金有方。鐵從地裏挖出;銅從石中熔化。人為黑暗定界限,查究幽暗陰翳的石頭,直到極處,"

神把銀、金、鐵和珍貴的寶石放在地底下,人要去找這些東西是很不容易的。在我們居住的 地球上,人類很難探索存在地底下的寶物到底有多少。這一章說得很清楚、也暗示,還有一 些比鑽石更有價值的寶石,是我們從未發現過的。

約伯記 28:4-5 記載約伯說: "在無人居住之處刨開礦穴,過路的人也想不到他們;又與人遠離,懸在空中搖來搖去。至於地,能出糧食,地內好像被火翻起來。"

地球不僅出産寶石,也有食物給我們吃。

約伯記 28:6-8 記載約伯說:"地中的石頭有藍寶石,並有金沙。礦中的路鷙鳥不得知道;鷹眼也未見過。狂傲的野獸未曾行過;猛烈的獅子也未曾經過。"

鳥飛越土地和高山。地下有礦物的礦脉,鳥兒飛過卻一無所知,禿鷲也看不見。地球上一定 還有寶石、豐富的礦脉和財富,是人類完全不知道,也未曾開採過的。

約伯記 28:9 記載約伯說: "人伸手鑿開堅石,傾倒山根,"

神讓地震發生、改變地形面貌。只要神願意,隨時可以曝露地上豐富的礦脉。

約伯記 28:10-11 記載約伯說: "在磐石中鑿出水道,親眼看見各樣寶物。他封閉水不得滴流, 使隱藏的物顯露出來。"

約伯一直在講地底下的礦物和寶石。有些東西比這些寶藏更有價值,那就是智慧和領悟力。 約伯說神把礦物放在地底下,但是智慧又源自何處呢?

約伯記 28:12-14 記載約伯說: "然而,智慧有何處可尋?聰明之處在哪裏呢?智慧的價值無人能知,在活人之地也無處可尋。深淵說:不在我內;滄海說:不在我中。"

約伯說他的朋友還沒有找到智慧。關於這一段的基本內容,我想說,我不相信人類對海底、 太空、和地上每一道裂縫進行探測的結果,都能得出全部的真知識,並能告訴我們什麼是真 智慧,以及地球的起源。除非神的啓示,否則人類憑自己的力量和方法是無法測度、無法全 然明白地球是怎樣存在的、是誰創造的。

約伯記 28:15-19 記載約伯說: "智慧非用黃金可得,也不能平白銀為它的價值。俄斐金和貴重的紅瑪瑙,並藍寶石,不足與較量;黃金和玻璃不足與比較;精金的器皿不足與兌換。珊瑚、水晶都不足論;智慧的價值勝過珍珠(或譯:紅寶石)。古實的紅璧璽不足與比較;精金也不足與較量。"

今天,即使人類能從月球上帶回極為貴重的岩石,但這也不能揭開有關天地宇宙的全部奧秘。 約伯深知智慧是無價的,人類無法理解神的奧秘。在這段經文中,約伯通過將智慧與珍寶進 行比較,歌頌了智慧的絕對珍貴。智慧不能為人所發現,智慧具有人所無法評估的神性起源。 因此,為了擁有真正的智慧,我們當承認自己的無知,謙卑地屈膝在神面前。

約伯記 28:20-28 記載約伯說:"智慧從何處來呢?聰明之處在哪裏呢?是向一切有生命的眼目隱藏,向空中的飛鳥掩蔽。滅沒和死亡說:我們風聞其名。神明白智慧的道路,曉得智慧的所在。因他鑒察直到地極,遍觀普天之下,要為風定輕重,又度量諸水;他為兩露定命令,為雷電定道路。那時他看見智慧,而且述說;他堅定,並且查究。他對人說:敬畏主就是智慧;遠離惡便是聰明。"

約伯用詩一般的語言來指明,即便是在宇宙的最深處,世界的任何一個角落也都沒有真正的 智慧,他通過風、水、雨、閃電等自然現象,來歌頌掌管所有自然循環過程的神之奇妙大能。

同時,約伯借用對偶句的形式,從積極、消極的兩方面對智慧(或聰明)下了定義。約伯所 說的智慧是指信仰層面上的智慧。有些人主張約伯當時陷入了不可知論或懷疑主義,拒絕承 認這是約伯所說的話。然而,約伯從來都不曾是不可知論者(或是懷疑論者)。約伯遭遇了難 以獨自承受的災難,到最後不得不想到惟有順服才是最佳方法。

約伯回顧以往,要告訴我們有關他的事。約伯記 29 章講述的是約伯的生平。

約伯記 29:1-10 記載: "約伯又接著說:惟願我的景況如從前的月份,如神保守我的日子。那時他的燈照在我頭上;我藉他的光行過黑暗。我願如壯年的時候:那時我在帳棚中,神待我有密友之情;全能者仍與我同在;我的兒女都環繞我。奶多可洗我的脚;磐石為我出油成河。我出到城門,在街上設立座位;少年人見我而迴避,老年人也起身站立;王子都停止說話,

用手搗口;首領靜默無聲,舌頭貼住上膛。"

約伯有過美好時光。他年輕的時候就開始事奉神;他很富裕,很成功,而且很有影響力。孩子看到他來、會躲起來,因為他是個偉人。老人看到他走過來,會站起來、脫帽,向他致敬。當他走過時,其餘人會停止說話。即使是王子和首領也會保持肅靜。他們等待約伯開□說話,貴族在他面前也不敢說話,除非他請他們說話。

約伯記 29:11-17 記載約伯說: "耳朵聽我的,就稱我有福;眼睛看我的,便稱讚我;因我拯救哀求的困苦人和無人幫助的孤兒。將要滅亡的為我祝福;我也使寡婦心中歡樂。我以公義為衣服,以公平為外袍和冠冕。我為瞎子的眼,瘸子的脚。我為窮乏人的父;素不認識的人,我查明他的案件。我打破不義之人的牙床,從他牙齒中奪了所搶的。"

約伯是迦勒底的烏斯地最有價值、最傑出的市民。他為老年人提供津貼,幫助窮人;他照顧 寡婦,待人體貼周到;他以善行為裝飾,人們喜歡聽他建議;他還幫助殘疾人士。約伯的善 舉實在令人敬佩。

約伯緬懷過去的豐盛和受尊崇的美好日子,且切望那樣的日子再來。他享受神的愛護和指引。 他的兒女與他一起。他奢華的生活得到城中老少、王子和首領的尊重,因他行善,秉持公義 和公平。

約伯記 29:18-23 記載約伯說: "我便說:我必死在家中(原文是窩中),必增添我的日子,多如塵沙。我的根長到水邊;露水終夜霑在我的枝上。我的榮耀在身上增新;我的弓在手中日强。人聽見我而仰望,靜默等候我的指教。我說話之後,他們就不再說;我的言語像兩露滴在他們身上。他們仰望我如仰望兩,又張開口如切慕春雨。"

"我的根長到水邊;"這句描繪了遭遇災難之前的生活狀態。"露水終夜霑在我的枝上。" 指不斷蒙神的保護與賜福的狀態。在聖經中,露水象徵神的賜福。相反,止息露水暗示著震 怒與災禍。何西阿書 14:5 記載:"我必向以色列如甘露;他必如百合花開放,如黎巴嫩的樹 木扎根。"哈該書 1:10 記載:"所以為你們的緣故,天就不降甘露,地也不出土産。"

"他們仰望我如仰望雨,又張開口如切慕春雨。"這兩句似乎比喻:作為城民的導師和精神支柱,約伯具有巨大的感染力。巴勒斯坦的農業依賴於降雨量,豐收與否取決於在什麼時候下了多少雨。聖經所說的"秋雨"大約是在10月底或11月初,整個夏季在等待的農夫們,以秋雨為信號耕地撒種。"春雨"一般是在3、4月份,大大影響著小麥、大麥的收成。由此來看,約伯的言談建立在美好的生活之上,故具有極大的感化力。

約伯記 29:24-25 記載約伯說: "他們不敢自信,我就向他們含笑;他們不使我臉上的光改變。 我為他們選擇道路,又坐首位;我如君王在軍隊中居住,又如弔喪的安慰傷心的人。"

約伯預期享長壽,且"在他的家中"安然去世,因他曾享受繁盛、活力和力氣,"露水終夜霑"在他的枝上,他的"榮耀在他身上增新",他的弓在他"手中日强"。其他人迎候他的指導如農夫迎候春雨。他微笑的臉重新建立他們的信心。他的領導使他坐首位,又像君王在軍隊中,又如弔喪的安慰傷心的人。實在難以理解神為何要懲罰這樣的一個人!

約伯記 30 章繼續描述約伯現在的不幸和苦難。約伯以無比悲痛的語氣訴說自己現在的光景。 這種悲痛因上一章的襯托而顯得尤為突出。本章與約伯記 3 章有相似之處,只是論證的內容 更具有深度。若與3章相比較,約伯的嘆息已擴大到社會領域和屬靈層面。

約伯記 30:1-8 記載約伯說:"但如今,比我年少的人戲笑我;其人之父我曾藐視,不肯安在看守我羊群的狗中。他們壯年的氣力既已衰敗,其手之力於我何益呢?他們因窮乏饑餓,身體枯瘦,在荒廢淒涼的幽暗中齦乾燥之地。在草叢之中採鹹草,羅騰(小樹名,松類)的根為他們的食物。他們從人中被趕出;人追喊他們如賊一般,以致他們住在荒谷之間,在地洞和巖穴中;在草叢中叫喚,在荊棘下聚集。這都是愚頑下賤人的兒女;他們被鞭打,趕出境外。"

約伯在上一章曾論及老人與尊貴人都敬重他。但如今,他卻被卑賤的年輕人所蔑視。卑賤之人在尊貴之人面前、年少之人在長者面前,隨意放肆、驕傲自滿,這都是違背神的誡命,以賽亞書 3:5 曾以此來反映社會極度混亂的狀態。

(聖經中的羅騰樹俗稱金雀花,為豆科的灌木或喬木,具香味的小白花上有紫色的斑紋,萼片為紫色。羅騰樹常見於死海、約旦河穀以及敍利亞、黎巴嫩的沙漠地區。羅騰樹的根很苦, 只有極其貧窮之人才以此作食物。)

通過這段經文,我們可以看到古代部落社會的一個片斷。當時,部族之間有頻繁的戰事,很多時候力量微弱的部族會在爭奪勢力的過程中被淘汰,而自然解體,他們或淪為四處流浪、專事掠奪的匪徒。若有這些匪徒出現,合城的居民都團結一致驅逐他們。如今,連這些卑劣之徒都在譏笑約伯,何況其他人。

聽眾朋友,今天的節目時間到了,我們先停在這裏。如果你對節目中所分享的內容有什麼不明白的地方,歡迎你來信詢問,我們很樂意為你再做說明;若是你生活中有什麼難處,也請讓我們知道,我們可以彼此記念代禱。

我們下次節目再見。願神賜福與你!